[bookmark: _GoBack]Zápis ze schůze výboru Společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky ČLS JEP,                           konané dne 13.10.2017 v Českém Krumlově.

Přítomni (bez titulů): Kubecová, Odrážka, Petera, Soumarová, Šlampa 
Omluveni: Doležel, Machala, Petýrková Janečková, Vošmik
Za revizní komisi:  Macháňová, Malinová
Hosté: MUDr. Ing. Jakub Cvek, Ph.D. (Ostrava), MUDr. Karol Cwiertka, Ph.D. (Olomouc), MUDr. Eva Kindlová (FNKV Praha), MUDr. Tomáš Svoboda, Ph.D. (Plzeň)
V rámci jednání výboru SROBF proběhlo i zasedání SOR (Specializační oborové rady), na které byli všichni členové SOR z jednotlivých lékařských fakult pozváni prof. MUDr. Pavlem Šlampou, CSc.  Prof. MUDr. Šlampa, CSc. též vedl část zasedání týkající se specializačního vzdělávání. Dále schůzi výboru řídil jeho předseda prof. MUDr. Jiří Petera, PhD. 
Jednání:
Kontrola úkolů z předcházející schůze výboru.
Všechny úkoly byly splněny nebo jsou průběžně plněny.
Specializační vzdělávání v radiační onkologii.
Tento bod byl projednáván s přítomnými zástupci jednotlivých lékařských fakult. 
Prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc. seznámil s jednáním poslední schůze KOR a zasedáním akreditační komise, která v současné době pracuje na aktualizaci náplně specializačního vzdělávání. 
Přítomné vyzval, aby ze svých pracovišť vytipovali vhodné lékaře jako zkoušející k atestačním zkouškám, kteří by mohli být jmenováni za ČLK.
Konstatoval, že při aktualizaci náplně specializačního vzdělávání nelze zasahovat do společného interního kmene. V této souvislosti prof. Jiří Petera, Ph.D. navrhl dále jednat o vytvoření samostatného onkologického základního kmene pro obory radiační a klinické onkologie, čemuž byla projevena podpora přítomných.
Předsedou SOR byl zvolen prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc., místopředsedou SOR prof. MUDr. Karel Odrážka, Ph.D.
U absolventů lékařských fakult, kteří nastoupili do oboru radiační onkologie v roce 2017, bude specializační příprava probíhat dle dosud stávajícího curricula.
Výbor SROBF i členové SOR souhlasí, aby 5 povinných odborných kurzů v rámci specializační přípravy bylo od roku 2019 pořádáno pouze 1x ročně, a to ve stabilních termínech. Na rok 2018 jsou již termíny odborných kurzů vypsány. Informace o kurzech jsou zveřejňovány na stránkách SROBF. 
Aktualizace indikací protonové radioterapie.
Po diskuzi, ve které byly zohledněny poznatky o protonové radioterapii ze současné zahraniční odborné literatury a publikací, se výbor shodl na následujících závěrech.
· Ke konzultaci o indikace protonové radioterapie jsou určeni ti pacienti, u kterých při použití moderních ozařovacích technik fotonové radioterapie, není možno dodržet toleranční dávky pro kritické orgány.
· Výbor SROBF ČLK JEP se distancuje od národní klinické studie protonové radioterapie u karcinomu prostaty. Současně uvádí, že nikdo z členů výboru nebyl dříve na téma plánované studie osloven.
· Výbor SROBF ČLS JEP doporučuje ponechat stávající národní doporučená indikační kritéria pro protonovou radioterapii beze změn a bez doplnění.
· Výbor SROBF kritizuje stanovení rozdílné hodnoty bodu pro výkony protonové a fotonové radioterapie.  
Webové stránky SROBF.
Předseda výboru informoval všechny přítomné o probíhající aktualizaci webových stránek obdobné společnosti, kterou je za výbor pověřen MUDr. Milan, Vošmik, Ph.D. Výbor po diskusi doporučuje informace pro pacienty řešit odkazem na Linkos.
Schůze o externích auditech na MZ.
Výbor SROBF pověřuje MUDr. Milana Vošmika, Ph.D.  jako svého zástupce na schůzi o externích klinických auditech, která se bude konat na MZ dne 23.11.2017.
Varia.
Diskutována změna názvu Společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky, který by lépe vystihoval složení členské základny i problematiku této odborné společnosti. MUDr. Magda Macháňová za revizní komisi zjistí proces a nutné náležitosti pro tento úkon na sekretariátu ČLS JEP. 
Výbor SROBF ČLS JEP byl požádán o připomínkování požadavků na akreditaci studijního programu terapeuta a specialisty tradiční čínské medicíny. Výbor po diskuzi vznáší následující připomínku: SROBF ČLS JEP nepovažuje za možné akreditovat studijní program, který je v rozporu se základním paradigmatem lékařských oborů, tj. medicínou založenou na vědeckých důkazech (EBM). Žádná ze složek tradiční čínské medicíny není s tímto paradigmatem ve shodě.
Doc. MUDr. Martina Kubecová, Ph.D. informuje, že zástupce SROBF bude na jednání přístrojové komise MZ nadále zván jen v případě, že na programu bude k projednání přístrojové vybavení pro pracoviště radiační onkologie.
Noví členové: Výbor schválil přijetí ……. za člena SROBF ČLS JEP. 

Termín příští schůze
27. 11. 2017 ve 13 hodin v Praze, Onkologická klinika FNKV.

Zapsala: Macháňová
Schválil: Petera
