Zápis ze schůze výboru Společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky ČLS JEP,                           konané dne 30.1.2018 v Praze na Klinice onkologie a radioterapie FN v Motole.

Přítomni (bez titulů): Kubecová, Machala, Odrážka, Petera, Petýrková-Janečková, Soumarová, Šlampa, Vošmik
Omluveni: Doležel 
Za revizní komisi:  Macháňová, Malinová
Schůzi výboru řídil jeho předseda prof. MUDr. Jiří Petera, PhD. 
V části svého zasedání jednal výbor SROBF samostatně, v další části společně s výborem ČOS ČLS JEP. 
Jednání:
Kontrola úkolů z předcházející schůze výboru.
Všechny úkoly byly splněny nebo jsou průběžně plněny.
V období od předcházející schůze výboru dne 27.11.2017 byly elektronicky diskutovány otázky standardu protonové radioterapie, koncepce onkologické péče, specializační vzdělávání dle informací z jednání předsedů akreditační komise oborů navazujících na interní kmen. Připomínkován byl návrh vyhlášky o nástavbových oborech. Navržena byla společná schůze výborů ČOS a SROBF. Byla vyslovena záštita odborné společnosti pro vzdělávací akci Best of ASTRO.  
Standardy protonové radioterapie. 
Členové výboru vypracovali a schválili standard radioterapie protonovým svazkem pro aktualizaci Národních radiologických standardů.  Standard je vypracován tak, aby strukturálně odpovídal platným standardům radikální radioterapie u ostatních speciálních ozařovacích technik. Standard radioterapie protonovým svazkem bude zaslán na MZ ČR, po domluvě prof. MUDr. Pavla Šlampy, CSc. s prof. MUDr. Vlastimilem Válkem, CSc., MBA, členem Vědecké rady MZ k rukám Mgr. Kalvachové. 
Schůzka zástupců výboru SROBF s VZP a ČOS o hrazení protonové radioterapie.
[bookmark: _GoBack]Prof. MUDr. Jiří Petera, Ph.D. a doc. MUDr. Renata Soumarová, Ph.D., MBA referovali o jednání se zástupci VZP o problematice schvalování úhrady protonové radioterapie – nastavení pravidel a jednotnosti postupu.  Této schůzky se zúčastnili jako zástupci SROBF společně s doc. MUDr. Janou Prausovou, Ph.D., MBA, zástupkyní ČOS ČLS JEP. Na této schůzce byl odsouhlasen následující postup platný od 1.3.2018: KOC navrhne terapii protonovým svazkem na základě vyhodnocení předem připraveného fotonového plánu; KOC vyžádá vypracování protonového plánu v PTC; dle obou plánů KOC vyhodnotí benefit protonové radioterapie v souladu s platnými indikacemi. Pokud bude mít protonová radioterapie klinický přínos, KOC zažádá zdravotní pojišťovnu o úhradu, přičemž součástí žádosti bude vždy závěr multidisciplinárního týmu daného KOC. Obě zúčastněné strany jednání se dohodly, že tento postup bude vyhodnocen v cca půlročním intervalu. Postup platný od 1.3.2018 bude v plném znění dohody uveřejněn na webových stánkách SROBF.
Specializační vzdělávání.
O současné problematice specializačního vzdělávání podal informace prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc. Téma bylo prodiskutováno pro následné společné jednání s výborem ČOS. Výbor SROBF podporuje umožnění delší praxe na akreditovaném onkologickém pracovišti již v rámci základního interního kmene.
Revize koncepce radiační onkologie.
Téma zpracovala doc. MUDr. Renata Soumarová, Ph.D., MBA a členům výboru před zahájením schůze předala materiál obsahující rozbor současné situace a návrh trendů na další období. 
Všichni členové výboru se podrobněji seznámí se zpracovaným materiálem a revize koncepce radiační onkologie bude hlavním bodem příštího zasedání výboru SROBF.
Webové stránky SROBF.
MUDr. Milan Vošmik, Ph.D. představil novou verzi webových stránek odborné společnosti, která bude spuštěna od 1.2.2018. Prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc. navrhuje na základě požádání člena zajistit zasílání upozornění na uveřejnění novinek na webových stránkách společnosti. 
Varia.
Vzdělávací akce Best of ASTRO se bude konat dne 19.3.2018 v Dříteči u Pardubic od 9 hodin.

Společné jednání výborů ČOS a SROBF ČLS JEP.
Předsedkyně výboru ČOS doc. MUDr. Jana Prausová, Ph.D.,  MBA přivítala výbor SROBF na společném zasedání. Předseda výboru SROBF prof. MUDr. Jiří Petera, Ph.D. poděkoval za možnost uspořádání společné schůze výborů obou oborných společností, která byla tentokrát navržena výborem SROBF.
Oba výbory se zabývaly následujícími tématy:
1. Specializační vzdělávání.
Oba výbory kritizují prodloužení základního interního kmene na 30 měsíců a podporují snahu o začlenění onkologie do kolečka základního interního kmene, včetně prosazení možnosti školit základní interní kmen na akreditovaných lůžkových onkologických pracovištích. Odpověď internistické společnosti na předchozí oslovení k  datu konání společné schůze obou výborů nedošla. Prof. MUDr. Bohuslav Melichar, Ph.D. a doc. MUDr. Tomáš Büchler, Ph.D. vypracují návrh dopisu pro akreditační komisi vnitřního lékařství, který předají ke schválení členům obou výborů. Za SROBF spoluprací pověřen prof. MUDr. Pavel Šlampa, CSc.  
2. Multidisciplinární onkologické týmy.
Je třeba stanovit nepodkročitelné minimum pro fungování multidisciplinárního onkologického týmu, resp. pro naplnění signálního kódu konzultace v týmu. SROBF předá svůj návrh předsedkyni ČOS do konce února 2018.
3. Indikace protonové radioterapie.
Podány informace z předcházejícího jednání výboru SROBF. Indikace protonové radioterapie budou uveřejněny i na webu Linkos, včetně konsensu o úhradě protonové radioterapie s VZP z 10.1.2018. 
4. Dispenzarizace onkologicky nemocných po léčbě.
Doc. MUDr. Jana Prausová, Ph.D., MBA a prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. podali informace z předcházejícího jednání ČOS. Oba výbory podporují trend směřovat dispenzární péči onkologicky nemocných více do ordinací praktických lékařů. Nová doporučení pro dispenzární péči je proto nutné vypracovat v součinnosti se Společností všeobecného lékařství ČLS JEP při jejich akceptaci plátci zdravotní péče. Základní požadavky na dispenzární péči budou uvedeny v Modré knize a budou součástí kapitol pro jednotlivé diagnózy. Po vypracování budou též uveřejněny na Linkosu v sekci pro praktické lékaře. 

Termíny dalších zasedání výboru SROBF ČLS JEP:
· 19.3.2018 – v rámci konference Best of ASTRO, po ukončení odborného programu v 16:45 hod., Konferenční centrum Dříteč u Pardubic 
· 12.4.2018 – v rámci sympózia Kontroverze v onkologii, před zahájením odborného programu prvního dne v 10:00 hod, Konferenční centrum Dříteč u Pardubic 
· 17.5.2018 – v rámci konference Brněnské onkologické dny 2018, předběžně od 16:30 v salónku B, BVV - Brno 
· 21.6.2018 – v rámci konference SROBF, po ukončení odborného programu, Hradec Králové, Adalbertinum

Zapsala: Macháňová
Schválil: Petera
 


